九年级 第二课 在承担责任中成长

《承担对社会的责任》 教案
一、【教材分析】

1.课标依据

    依据新课标“我与国家和社会”中“积极适应社会的发展”需要，要懂得人因不同的社会身份而负有不同的责任，增强责任意识；努力做一个负责人的公民；积极参与公共生活、公益活动，有为他人、为社会服务的精神。

2. 本课的地位和作用

    九年级思想品德教材的主题是“责任与使命”，重点探讨我与集体、国家和社会的关系。根据学生生活和成长的轨迹，学生在认识自我，学会与他人沟通和交往、正确行使权利、自觉履行义务的基础上，学会对自己负责，对国家负责，和对社会负责。只有具有强烈的责任意识，才能自觉关心祖国的前途和未来，勇于承担历史使命。而本框正是在学生已经初步了解到自己在社会舞台上扮演不同角色，承担不同责任的基础上，了解作为一个社会公民应该承担的对社会的责任。因此本课起到承上启下作用。

二、【学情分析】

    一些学生对于什么是责任，承担责任与个人、集体、社会的关系等问题不甚了解。有些学生虽然对“责任”有所耳闻，但对责任心、责任感却没有明确认识，部分同学自我中心严重，服务奉献意识不足。特别是目前九年级的学生学习压力比较大，平时父母和老师过分强调学习的重要性，使得一部分学生只关心自己的利益，忽视对社会、对国家的关注，认为社会上的事情与自己没有关系，很少主动帮助他人，更少有同学主动参加社会公益活动，服务社会。以我对绍兴县成章中学九年级学生所做的50份问卷调查来看，学生对什么是什么责任不明确，“中学生需不需要承担社会责任”选择“不需要”和“不清楚”的占到近20%，另80%多的同学对于“哪些行为是承担社会责任的表现？”“中学生如何承担社会责任”等问题也不甚了解。而在“通过学习《承担对社会的责任》一课，你希望学到些什么？”的问题上，有70%以上的学生写了“有哪些什么责任和如何承担社会责任”。所以，我在确立本课的教学目标和重难点时，坚定地认为：难点是在情感态度价值观上要帮助孩子树立起责任意识和奉献意识；重点是在知识目标上要让孩子明白作为一名公民需要承担的社会责任有哪些，如何承担。

三、【教学目标】

情感与态度价值观目标：
    1.培养学生的爱国情操和社会责任感，主动承担责任，报效祖国。

    2.积极参加公益活动，关爱他人，服务社会。

能力目标：
    1.培养学生关爱社会的实践能力，培养热心公益，服务社会的能力。
    2.善于思考，多角度分析问题、解决问题的能力，提升解题能力。

知识目标：
    1.通过教学使学懂得为维护国家尊严、为国分忧是每个公民的责任，理解社会需要互助和关爱。

    2.懂得积极参加社会公益活动的意义。

四、【教学重难点】
    教学重点：让学生明白作为公民需要承担起哪些社会责任、如何承担社会责任。
    教学难点：帮助学生树立起责任意识和奉献意识。
五、【教法学法】

（一）教法

    1、讨论教学法。我把教材中设计的一些知识点和易混点通过设置了一个网络帖子的情景，引导学生对不同的观点进行讨论，在4人小组的过程中会出现对话式讨论、辩论式讨论；在全班交流过程中，也可能出现辩论式讨论。教师是学生引导者，通过讨论时指点和层层设问引导学生正确的价值导向。

    2、榜样教学法。通过一些中国的典型榜样、家乡的普通榜样、再到班级学生中的榜样，范围由大到小，让学生感悟到全社会都在承担责任，承担社会责任不是那么遥远，其实我也可以做到，起到情感升华的作用。

（二）学法

    主要以学生讨论探究学习为主，充分发挥学生的主体作用，让学生自由发表自己的观点，实现由价值自由到价值认同的过程，也可以使学生在轻松愉快的环境下实现更多的信息交流。

六、【教学过程】

（一）导入（3分钟）

    1、课前观看一些老师曾经参加和组织过的一些社会公益活动。认识老师，认识志愿者。

这一环节可以增进学生对老师的了解，消除陌生感，同时又表明老师的身份是志愿者，引入志愿者含义。

    2、志愿者招募：双休日有一个“做一个文明绍兴人”倡议书发放活动，想参加吗？为什么？招募既能引起学生的兴趣，又能引起学生心里的挣扎：去还是不去？同时引出课题，为课后“做一个文明绍兴人”的倡议活动做铺垫。

    3、问：参加这些活动是我们必须做的事情吗？为什么？引出课题我们有一个共同的身份，就是公民。作为公民，我们在做好本职工作的同时，要胸怀天下，承担起关爱社会的责任。这里突出了“公民”的概念。旨在帮助学生树立“公民意识”，这一点是在2011稿的新课标中突出强调的。

（二）新授
环节一：明责任——观点碰碰撞。侧重于“明理”。
活动一：责任的考验

通过视频播放，创设情境，让学生体验感悟承担社会责任的意义。

活动二：责任的履行

围绕我校开展的“图书管理员志愿者招募”展开讨论，让学生进一步明确参加公益活动的意义。

活动三：责任的明辨

投影展示，我国近年与邻国交往情况的时事资料，让学生体验感悟，国家尊严受到侵犯时，要承担起对国家应尽的责任。
环节二：受感动——榜样的力量，侧重于“动情”。
活动四：责任的坚守 

    视频播放林俊德院士的资料，引导学生感悟，国家处在困难时刻，要承担起对国家的责任。
 环节三：见行动——做更美自己，侧重于“导行”。

活动五：责任的践行。

    寻找班级最美同学——？TA是我们班级中的一员，多次为灾区人们、困难同学捐款；TA很有责任心，还参加过一些公益活动……最美同学—TA是谁？让我们一起把他找出来，一起来夸夸TA。

    进一步把榜样的范围缩小到班级，班级中的榜样更贴近学生，更能引起共鸣。通过学生自己讲述参加公益活动的实例，畅谈感受，自己体会其中的辛苦、快乐，体会自己的价值，从而感受参加公益活动的意义。

    做更美的自己，我还需要做哪些努力？（有时间可以在课堂上写一写读一读，没时间也可以作为上完这堂课以后的延伸）从榜样到自己，既是反思，又是决心。通过写和读完成从知性德育到行为德育的转变。

    结语：同学们，让我们伸出互助友爱之手（画手），奉献自己的爱心（画心），承担起属于自己的那一份社会责任，也许一只手的力量是微弱的，但手手相连、心心相连，一定能创造“我为人人，人人为我”的社会氛围，也就一定能实现中华民族的伟大复兴。

七、【板书设计】

    四个手指是中学生承担社会责任的四个方面；大拇指是中学生的历史使命；手代表公民的公益活动；心代表公民的奉献精神；同时这也是志愿者的标志，志愿精神的体现。

八、【预期效果】

    课内激发学生的学习兴趣，调动学生的思维，发挥学生的主观能动性，提高学生的责任意识；课后学生有强烈的参与社会公益活动的意愿，能够主动完成倡议书发放活动，积极主动参与志愿者活动和社会公益活动。

    其实我觉得这堂课的真正价值不仅仅在于课堂中知识的落实，更在于让学生能真正参加到公益活动中来。在班级上完课，有学生给我打电话亲切地叫我“老师”说要加入志愿者行列，还要组织学生进行公益活动。

